Exempel 20: Balk med urtag vid upplag

20.1 Konstruktion, matt och dimensioneringsunderlag

Dimensionera balken med urtag enligt nedan.
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20.2 Laster
Beakta foljande laster vid dimensionering:
Limtrabalk
imtrabalkar g, - 0.2 KN/m
Ovrig permanent last
Gk’2 =0,6 kN/m’ 8:= Gk,2 +i=0,6-2,0=1,2 kN/m
Variabel last
0, =2kN/m’ q,=0,i=2-2=4kN/m

20.3 Lastkombinationer

Beakta tva lastkombinationer (SS-EN 1990, avsnitt 6.4.3 och SS-EN 1991-1-3, avsnitt 5.3.3):

Kombination 1 (egentyngd, permanent last, k.4 = 0,6):

Gu =707, (20 +8.,)]=1,0-1,2+(0,2+1,2) = 1,7 kN/m

Kombination 2 (egentyngd + variabel last, medelldng last, k,,,q = 0,8):

Gun =70 [V (0 800) 47, 0 ] = 1,0°[1,2+(0,2+41,2)+1,5:4,0] = 7,7 kN/m

Vdlj den kritiska kombinationen i brottgrinstillstdndet:

Qo _ L7 _ Qo _ 7,7 _

2,8
0,6 0,8

9,6

mod,1 mod,2

Salunda ir kombination 2 dimensionerande.

20.4 Berakningar i brottgranstillstand
Skjuvning vid upplag:
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V. =q, —=77~=23kN
Ed qd[[ 2 2

1,5V, :
7, = e 13200y gg
b-h,  90-205

Kontrollera villkoret for skjuvspdnning (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.60):
T 1,87

d

- -0,98 <1 OK
k. f,, 0,86-2,24
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Kontrollera villkoret for skjuvspdanning vid urtag vid upplag enligt tabell 9.10, sidan 9 i avsnitt 9:
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Villkoret uppfylls inte, urtaget behover forstirkas. Tva forstairkningsmetoder dimensioneras:
e inlimmade skruvar.
e sjdlvborrande traskruvar.

20.5 Forstarkning med inlimmade skruvar
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Anvind inlimmade skruvar M10, hallfasthetsklass 4.8:

d =10 mm

£, =400 MPa
A =58 mm’
1, =200
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Barforméga vid skruvens utdragning, se tabell 13.23, sidan 22 i avsnitt 13:

k=1 k=078
fix =5.5MPa
R —a-(d+1)-1, f,, kK =m-(10+1)-200-5,5:0,8 =29635,3N

t,k,timber

Barforméga vid skruvens dragning, se tabell 13.23, sidan 22 i avsnitt 13:

=0,6-f,-4 =1-400-58=13920 N

Rt,k,rod

Dimensioneringsvirdet for skruvens axiella barforméga:

R k "R, .
Rt — mln[ t,k,rod mod tk,timber J — mln( 1339 M) =1 1,6 kN

Yoo Ve L2 1,3

Dimensioneringsvardet for dragkraft vinkelrdtt mot fibrerna, se tabell 9.11, sidan 9 i avsnitt 9:

F, =1,3-VEd-[3-(1—0:)2—2-(1—04)3}:1,3-23.[3-(1—0,5)2—2-(1—0,5)3}=14,7kN

£90.d

Kontrollera villkoret for dragning vinkelriatt mot fibrerna:

F
wa _ 147 =0,63 <1 OK
n-R 2116

t

20.6 Forstarkning med sjalvborrande traskruvar
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Anvand sjdlvborrande traskruvar 9 x 400 mm:

f, =1000 MPa
d =9 mm d =5,9mm

[, =180 mm
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Traskruvens utdragskapacitet vid vinkel 90° mellan skruvaxel och fiberriktning. (SS-EN 1995-1-1, ekvation 8.38):

fre =0,52:d75 - p, "% =0,52-9°°% 180 -390 = 12,2 MPa

k, =min(1,£) =1
8

fax,k,s'd'lad'kd _ 12,2-9-180
1,2+ cos(oz)2 + sin(oz)2 1,2+ cos(90°)2 + sin(90°)2

ax,k,rk -

=19757TN

Barformaéga vid traskruvens dragning, se tabell 6.10, sidan 4 i avsnitt 6:
2

d
Fiap =09/, 7 ~8==2,46-10' N

Dimensioneringsvdrdet for en trdskruvs axiella barférmdga:

P Ko E,s,k]:min[w,%-o,é% 24,59

F,, =min , ,
; Yuc Yo 1,3 1,2

j: 12,16 kN

Kontrollera villkoret for dragning vinkelridtt mot fibrerna:
E,90,d _ 14,7

= =0,6 <1 OK
n-F, 212,16




